

I. Diplomová magisterská práce

Vedoucí diplomové magisterské práce

Posudek vedoucího práce:

Posudek na diplomovou práci

Název diplomové práce: Odlehčovací služby v systému sociální péče poskytované rodinám osob s autismem

Autor práce: Jana Buřičová

Vedoucí práce: PhDr. Iva Strnadová, Ph.D.

Předkládaná diplomová práce je zaměřena na aktuální a v České republice dosud v tomto rozsahu neřešenou problematiku odlehčovacích služeb v kontextu nové legislativy. Autorka se zaměřuje na odlehčovací služby poskytované klientům s autismem. Vhodná volba tématu, jeho náležitě zpracování opřené o získané poznatky z bohaté odborné literatury s využitím zkušeností z vlastní praxe činí z předkládané diplomové práce zajímavou práci, která může posloužit mnoha odborníkům jako zdroj odborných poznatků, o které se mohou ve své praxi opírat.

Diplomová práce je logicky utříděna do 11 kapitol, k nimž je připojen plně akceptovatelný závěr (str. 144) a seznam prostudované literatury. To vše je doplněno přílohami.

Kapitoly jedna až tři jsou věnovány problematice sociálních služeb z hlediska jejich klasifikace a subjektů. Jana Buřičová tu prokazuje znalost současné legislativy a schopnost nastudované informace kriticky zhodnotit a doplnit vlastním komentářem. Autorka konzultovala novou legislativu v oblasti sociálních služeb s řadou odborníků (JUDr. Hutař, JUDr. Koldinská, pracovnice Centra sociálních služeb či občanské sdružení Hestia).

Kapitola 4.1 poskytuje ucelený přehled vývoje odlehčovací péče v České republice. Autorka prostudovala mnoho materiálů (Národní plány, metodické pokyny, Zákon o sociálních službách č.108/2006Sb.), které doprovází fundovaným komentářem. **Doporučuji, aby autorka u obhajoby uvedla, jak hodnotí Návrh věcného záměru zákona o sociálních službách z hlediska klientů s autismem. (str. 37)**

Kapitola pátá je zaměřena na účastníky respitní péče včetně charakteristiky požadavků a osobních předpokladů pracovníků poskytujících odlehčovací službu. Formy respitní péče a finanční aspekt poskytování dané služby jsou přehledně zhodnoceny v kapitole šesté.

Za zvláště přínosnou považuji kapitolu sedmou, ve které se autorka diplomové práce věnuje zvláštnostem odlehčovací služby poskytované osobám s autismem a jejich rodinám. **Doporučuji autorce, aby u obhajoby pohovořila o svých zkušenostech s používáním záznamových archů problémového chování či četnosti spontánní komunikace ze strany poskytovatelů odlehčovacích služeb klientům s autismem. (str. 82)**

Kapitoly osm až jedenáct jsou zaměřeny na samotnou realizaci a analýzu výsledků celorepublikového šetření. Kapitolu osm považuji za příkladnou z hlediska zpracování metodologického východiska vlastního šetření.

Cílem šetření diplomantky bylo vyhledat organizace poskytující odlehčovací službu pro klienty s autismem a analyzovat potřeby a názory vybraných poskytovatelů odlehčovacích služeb. Za účelem dosažení cíle diplomové práce zvolila autorka metodu dotazníku, který ověřila v průběhu předvýzkumu u tří poskytovatelů odlehčovací služby osobám s autismem. V rámci vlastního šetření oslovila autorka 110 organizací poskytujících odlehčovací službu, se kterými provedla telefonické interview. Následně zaslala dotazník 21 identifikovaným organizacím poskytujícím odlehčovací služby osobám s autismem a jejich rodinám.

V kapitole desáté autorka analyzuje získané údaje. Za použití přehledných grafů doprovází získané údaje odborným komentářem. **Autorka u obhajoby uvede, čím si vysvětluje získaný údaj, že odlehčovací službu k 31.10.2007 častěji nabízely města do 100 tisíc obyvatel. (str. 125)**

Kapitola jedenáctá přináší porovnání závěrů celorepublikového šetření s výsledky bakalářských a diplomových prací podobného zaměření.

Jana Buřičová využívala možností konzultace diplomové práce, na které chodila vždy výborně připravená. Vzhledem k aktuálnosti tématu i jeho kvalitnímu zpracování doporučuji vybrané části textu po úspěšné obhajobě publikovat.

Předkládanou diplomovou práci doporučuji k obhajobě.

Hodnocení: výborně.

V Praze, dne 5. 5. 2008

PhDr. Iva Strnadová, PhD.